

DIARIO DE

MALLORCA

del miércoles 17

de Marzo 1813



S. Patricio Obispo. Luna llena á los 50 minutos de la mañana en Libra Tiempo vario.

Observaciones Meteorologicas de ayer. Afecciones astronómicas.				
Epocas.	Termóm.	Baromet.	Atmosfera.	Sale el Sol à las
7 de la m.	5 g ¹ / ₂ .	28 p.1 l.	NO.	6 y 5 minutos
12 del dia.	5 g ¹ / ₂ .	28 p.1 l.	NO.	y se pone á las
5 de la tar.	5 g.	28 p.1 l.	NO.	5 y 55 minuto .

Veracruz 20 de noviembre.

Tenemos cortada la comunicacion con México, de donde nada podemos decir con seguridad: entre los rumores que corren uno es hallarse ya en Xalapa la conducta que venia de México. Del cura Morelos se habla con variedad.

Havana 11 de diciembre.

El 7 se juntaron los electores parroquiales en número de mas de 140, y salieron por este partido los dos electores, hombres de juicio; el Dr. D. Juan Rafael Gonzalez, y el Licenciado Gato: vendrán pronto los de los demas partidos y el 1.º ó 2.º de enero sabremos quienes son los nuevos diputados de Cortés. Veracruz nos da cuidado. El egoismo y la avaricia hacen mas duraderos nuestros males. En Goatemala sigue la tranquilidad, y no puede tardar en reinar en Sta. Fé. Los facciosos muestran ya debilidad.

Mancha Real 7 de febrero.

Los vándalos se han reconcentrado sobre el camino real de Madrid luego que nuestra caballería y alguna infantería ha baxado á Puertollano.

Cádiz 13 de enero de 1813.

El embaxador de España en Inglaterra, conde de Fernan Nuñez, ha dado un convite al conde de Lleven, embaxador del emperador Alexandro. No solo la política, no solo la urbanidad, sino la simpatía entre estos dos embaxadores dió motivo á esta funcion en que brilló el festejo, el agasajo, la cordialidad, la franqueza, la amistad y la union estrecha que no puede menos de haber entre los representantes de dos naciones que han presentado al mundo el espectáculo mas asombroso y honorífico. „Ved aquí nuestro original, decia un ruso á un emigrado frances, señalándole á un español.“ No sé ya distinguir la copia del original, contestó el emigrado: los dos son á cual mejores.“

EXTREMADURA.

Badajoz 12 de febrero.

De Talavera, de la Reyna con fecha 1 escriben lo siguiente. „Han llegado los quadros que pasan á Francia de los regimientos de infantería ligera 27, 28, 73, 88 y 94, compuestos cada uno de 8 oficiales, 6 sargentos, 6 furrieles, y 18 cabos, los que van á Toledo, en donde se reunirán los demas quadros, que corresponden á los regimientos que se hallan en aquella ciudad, é inmediaciones, pasando todos á Madrid, y allí esperarán á los que han sacado de los otros regimientos de las quatro divisiones que han marchado para Valencia, y todos reunidos se pondrán en marcha para Francia. Estos quadros proceden de los exércitos de Soult, Portugal, y Centro. De los regimientos 63 y 94 salen un gefe de batallon, y un comandante de Estado-mayor. Se asegura que el general de caballería Venemecun, de la division

de Willate, sale tambien para Francia, llevándose 20 caballos. A consecuencia de mandato de Soult, se quitaron todos los caballos el 30 de enero en Talavera, como inútiles, á los comisarios de Guerra, almacenistas, y demas comisarios, y á todos los oficiales de infanteria, hasta gefes de batallon, para dárselos al comandante de dragones del núm. 4. Se han fixado carteles en Madrid, de órden del rey intruso, noticiando la llegada de Napoleon á París, y la precision de tener que pasar éste á ver á su hermano para tratar de asuntos interesantes á la España. En todo el mes anterior se dice llegaron á Madrid 8 malas de Francia con mucha correspondencia; pero sin haber manifestado ninguna de ellas al público. Del Tajo allá se encuentran los mismos destacamentos de tropas francesas en los pueblos de Oropesa, Nabal moral, y otros.

Salamanca 19 de enero.

Sigue Mochune de Gobernador, y Cornú de juez de policia. No puede nadie vivir aquí, especialmente por las extorsiones del juez, que atento solo á llenar su bolsillo, nos mete en la carcel y espolia con el mas leve pretexto. Los afrancesados de *antano* vuelven con sus acostumbradas habilidades, á ser verdugos de los honrados vecinos, y amigos de los franceses. Es imposible que el olmo dé peras, y lo es por la misma causa que el malo vuelva á ser bueno, si Dios no le da una especialísima gracia. Hablo como hombre español, y desesperado con verme de rico pobre, de casado viudo, y de sano enfermo: pero todos estos males se me acabarán el dia que vea ahorcar una docena de pícaros; por que sabe V. que le he dicho, que no se salva la España sin un *Marat* y un *Robespierre* cristianos; es decir..... V. me entiende.

Londres 25 de enero.

En un periodico de esta capital vienen incertas las siguientes noticias acerca de los cosacos.

Bonaparte afecta en sus boletines tratar con desprecio á los cosacos, lo cual es una prueba decisiva de la grande importancia de estas tropas, que podemos llamar volantes con toda propiedad. Como esta nacion guerrera sea tan poco conocida, juzgamos oportuno dar una ligera idea de ella.

Los cosacos descienden de los antiguos moscovitas: cuando fué su pais invadido y devastado por los tártaros, emigraron y fueron á establecerse en las orillas del mar negro. Por algun tiempo estuvieron sujetos á los reyes de Polonia, hasta que uno de ellos (Esteban Pathori) los reunió baxo de un hetmann ó gefe, cuya autoridad era muy extensa, y aun existe en el dia. En 1654 sacudieron el yugo de los polacos, á causa de las muchas vexaciones que sufrían, y se reunieron á los moscovitas, de quienes formaron parte sus antepasados. Desde la época de esta reunion, los cosacos que pudieron poner sobre las armas 60000 hombres, se fueron extendiendo tanto, que de allí á poco tiempo eran ya dueños de todo el pais que está al poniente del Don, y sucesivamente llegaron hasta las orillas del Wolga. Ocupan un número considerable de ciudades, y tienen hechos grandes servicios á los rusos. *Se continuará.*

Noticias del pais.

Mañana á las 4 de la tarde saldrán correspondencias para Mahon y Villanueva, y dia 22 para Alicante.

El que tenga que dar una criatura para criar lo avisará en la imprenta de este periódico, donde informarán de una Nodriz.

Embarcaciones que ayer dieron fondo en este pueato de Palma
De Cambrils en 3 dias el Laud del patron Damian Altarás valenciano, en lastre.

De la Torredenbarra en 2 dias el Javeque los Dolores, su patron Pablo Altes catalan, en lastre.

De S. Feliu en 3 dias la Tartana la Purisima, su patron Bartolome Mayol mallorq., con carbon.

En la Imprenta de Buena Ventura Villalonga.